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Ча со пис Срп ске па три јар ши је Пра во сла вље  
и со вјет ска пе ре строј ка 1987–1988 

АП СТРАКТ: У ра ду је ана ли зи ра но из ве шта ва ње ли ста Срп-
ске па три јар ши је Пра во сла вље о по сле ди ца ма пе ре строј ке на 
ста тус Ру ске пра во слав не цр кве у со вјет ском дру штву. Ис тра-
жи ва ње је об у хва ти ло члан ке ко ји су у овом ча со пи су би ли об ја-
вље ни то ком 1987. и 1988. го ди не. Ови тек сто ви от кри ва ју став 
Срп ске пра во слав не цр кве пре ма тек тон ским про ме на ма у од но-
су др жа ва –цр ква у Со вјет ском Са ве зу. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Ру ска пра во слав на цр ква, Срп ска пра во слав на 
цр ква, Пра во сла вље, Гер ман, Пи мен.

Ве ли ки ре форм ски по ду хват по кре нут у Со вјет ском Са ве зу у дру гој по-
ло ви ни ше зде се тих го ди на трај но је про ме нио идеј не, еко ном ске и по ли тич ке 
осно ве ове со ци ја ли стич ке им пе ри је, али је и по сле дич но ути цао на про цес 
де ко му ни за ци је чи та вог Ис точ ног бло ка. Љу ља ње и по то њи пад нај ја че до ми-
не ко му ни зма иза зва ли су и ру ше ње со ци ја ли стич ког по рет ка у оста лим ис-
точ но е вроп ским зе мља ма. То је, раз у ме се, има ло и кар ди нал не ге о по ли тич ке 
по сле ди це у овом ре ги о ну, али и у чи та вом све ту. Оту да су смрт Кон стан ти на 
Чер њен ка мар та 1985. го ди не и из бор Ми ха и ла Гор ба чо ва на по зи ци ју ге не-
рал ног се кре та ра Ко му ни стич ке пар ти је Со вјет ског Са ве за озна чи ли по че так 
јед не од нај ва жни јих дра ма са вре ме ног све та.1   

Све сне епо хал ног зна ча ја про ме на у Со вјет ском Са ве зу и ши ром со-
вјет ске ин те ре сне сфе ре, ју го сло вен ске ели те су па жљи во ана ли зи ра ле ток 

 1 О фе но ме ну пе ре строј ке ви де ти, из ме ђу оста лог, у: Рој Ме две дев, Бо рис Јељ цин : Ру си-
ја на кра ју XX ве ка : за па жа ња јед ног исто ри ча ра, Бе о град 2009; Mi hail Gor ba čov, Sam 
sa so bom : [u spo me ne i razmišljanja], Be o grad 2014; Fran ce sco Di Pal ma (ed.), Pe re stro i ka 
and the Party. Na ti o nal and Tran sna ti o nal Per spec ti ves on Eu ro pean Com mu nist Par ti es in 
the Era of So vi et Re form, Berg hahn Bo oks 2019;  Са ва Жи ва нов, Ру си ја у вре ме Јељ ци на: 
дру штве ни про це си и по ли тич ко ор га ни зо ва ње: (1990–1999), Бе о град 2002; Mi hael Ge-
ler, Alek san dar Ne krič, Uto pi ja na vla sti. Isto ri ja So vjet skog Sa ve za, Pod go ri ca 2000.
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овог те мељ ног и бр зог про це са. На со вјет ско пре стро ја ва ње гле да ло се са 
сим па ти ја ма, што је по себ но до шло до из ра жа ја при ли ком по се те Ми ха и ла 
Гор ба чо ва Ју го сла ви ји 1988. го ди не. Ипак, фи нал на фа за пе ре строј ке, ко ја је 
кул ми ни ра ла не са мо па дом ко му ни зма већ и рас па дом Со вјет ског Са ве за и 
Вар шав ског уго во ра, до ве ла је и до по ја ве не га тив них ева лу а ци ја овог про-
це са у Ју го сла ви ји. У Бе о гра ду, у ру ко вод ству Ср би је, кра јем осам де се тих и 
по чет ком де ве де се тих стра хо ва ло се, на и ме, од по сле ди ца сло ма со вјет ске 
им пе ри је по Ју го сла ви ју и срп ски фак тор. Та ква стра хо ва ња у ана ли за ма ре-
во лу ци о нар них зби ва ња у Со вјет ском Са ве зу по твр ђу ју се ћа ња он да шњих 
ју го сло вен ских ли де ра на по след њу ета пу Гор ба чо вље ве аван ту ре. Та ко је, на 
при мер, пр ви чо век ју го сло вен ске вој ске, са ве зни се кре тар за на род ну од бра-
ну Вељ ко Ка ди је вић, у сво јим ме мо а ри ма оштро кри ти ко вао курс пе ре строј-
ке, при пи су ју ћи му рас пад Со вјет ског Са ве за и по ре ме ћај до та да по сто је ћег 
ге о по ли тич ког екви ли бри ју ма. Пр ви пост ју го сло вен ски шеф срп ске ди пло-
ма ти је, Вла ди слав Јо ва но вић, пе ре строј ку је сма трао уво дом у со вјет ски по-
раз у Хлад ном ра ту.2     

Пре лом ним до га ђа ји ма у Со вјет ском Са ве зу и остат ку Ис точ ног бло ка 
ни је се ба вио са мо по ли тич ки еста бли шмент СФРЈ. Курс Ми ха и ла Гор ба чо-
ва па жљи во је пра ти ла и јед на дру га, трај ни ја и та да тек на из глед сла би ја 
струк ту ра. Ве ков не ве зе Срп ске  пра во слав не цр кве са Ру си јом упу ћи ва ле су 
СПЦ на па жљи ве ана ли зе пре о кре та у Со вјет ском Са ве зу. Очи гле дан до каз 
ве ли ког ин те ре со ва ња Срп ске пра во слав не цр кве за при ли ке у та да шњем 
СССР-у би ло је пи са ње бе о град ског ча со пи са Пра во сла вље кра јем осам де-
се тих го ди на про шлог ве ка, ко јег је из да ва ла Па три јар ши ја Срп ске пра во-
слав не цр кве. У тек сто ви ма ау то ра Пра во сла вља, али и члан ци ма пре у зе тим 
из дру гих до ма ћих и ино стра них ме ди ја, де таљ но је ана ли зи ра на си ту а ци ја 
у Со вјет ском Са ве зу, и то у сфе ри ко ја је Срп ску пра во слав ну цр кву нај-
ви ше за ни ма ла. Пи са но је, на и ме, ис кљу чи во о по сле ди ца ма но вог кур са 
у СССР-у на ста тус Ру ске пра во слав не цр кве и од но се Цр кве и др жа ве у 
Со вјет ском Са ве зу у но вим окол но сти ма. У овим члан ци ма ни су скри ва не 
по зи тив не пер цеп ци је до га ђа ња у Со вјет ском Са ве зу и ре не сан се цр кве ног 
жи во та у пр вој др жа ви со ци ја ли зма. Ана ли за ових тек сто ва ука зу је нам и на 
по зи ци ју са ме Срп ске пра во слав не цр кве пре ма пе ре строј ци и ње ним по сле-
ди ца ма на ру ско пра во сла вље. 

 2 Velj ko Ka di je vić, Pro tiv udar: Mo je vi đe nje ras pa da Ju go sla vi je, Beоgrad 2010, 145; Vla-
di slav Jo va no vić, Rat ko ji se mo gao iz be ći: U vr tlo gu ju go slo ven ske kri ze, Beоgrad 2008, 
10–12. Де таљ ни је о ју го сло вен ским ста во ви ма о со вјет ској пе ре строј ци ви де ти у: Pe tar 
Dra gi šić, Yugo sla via and Pe re stro i ka, 1985–1991. Bet we en Ho pe and Di sap po int ment, in 
Pe re stro i ka and the Party. Na ti o nal and Tran sna ti o nal Per spec ti ves on Eu ro pean Com mu-
nist Par ti es in the Era of So vi et Re form, ed. Fran ce sco Di Pal ma, Berg hahn Bo oks, 2019, 
105–117.



Ути са ка о знат ном по бољ ша њу ста ту са Ру ске пра во слав не цр кве у 
ери Гор ба чо вље вих ре фор ми би ло је та да на стра ни ца ма Пра во сла вља мно-
го. Они су се на ла зи ли у члан ци ма до ма ћих тек сто пи са ца, али и ко мен та ри-
ма ино стра них по сма тра ча при ли ка у Со вјет ском Са ве зу и од но са со вјет ске 
др жа ве пре ма Ру ској пра во слав ној за јед ни ци. По чет ком ју ла 1987. го ди не у 
тек сту под на сло вом „Цр ква и пе ре строј ка у СССР” Јо ван Ол би на је, ре зи ми-
ра ју ћи сво је не по сред не ути ске из Со вјет ског Са ве за, кон ста то вао да је Ру ска 
пра во слав на цр ква ус пе ла да пре жи ви, те да је ду хов но оја ча ла. У раз го во ру 
са вер ни ци ма и љу ди ма на кло ње ним Цр кви Ол би на је при ме тио да углав ном 
сви оче ку ју про ме ну на бо ље, при че му су у тек сту на ве де ни при ме ри ко ји ту 
те зу пот кре пљу ју: по јед но ста вље ње кр ште ња, пре да ја „ла вров ског бол нич-
ког кор пу са” Цр кви, са крај њим ци љем да се ту сме сти Мо сков ска бо го сло-
ви ја, као и при пре ма ве ли ке про сла ве „хи ља ду го ди шњи це кр ште ња Ру си је”. 
У члан ку је по себ но ис так ну та про ме на на чи на из ве шта ва ња о зби ва њи ма 
у Цр кви у он да шњим јав ним гла си ли ма. Док су то ком прет ход них де це ни ја 
ко му ни стич ке вла сти и др жав ни ме ди ји иг но ри са ли цр кве ни жи вот, или из-
ве шта ва ли о „ек це сним слу ча је ви ма”, кра јем ма ја со вјет ски лист Мо сков ске 
но во сти об ја вио је чла нак о епи ско пу ја ро слав ском Јо а ну, у ко јем је овај ве-
ли ко до стој ник Ру ске пра во слав не цр кве био пред ста вљен на упа дљи во по-
зи ти ван на чин:  „Ма ко ли ко би ла ин те ре сант на лич ност вла ди ке Јо а на, ко га 
сам имао част да упо знам, ин те ре сант ни ји је но ви на чин пи са ња све тов не 
штам пе о јед ном ис так ну том цр кве ном ве ли ко до стој ни ку.”3 

Иа ко су у овом ко мен та ру из не те оце не да је ста тус Ру ске пра во слав-
не цр кве у вре ме со вјет ског пре стро ја ва ња при мет но уна пре ђен, на ве де но је 
и „из дво је но” ми шље ње јед ног ано ним ног све ште ни ка из ис точ не Укра ји-
не, од но сно ње гов те шко до ку чив страх од ви шка сло бо де ко ји је Цр кву све 
при мет ни је за пљу ски вао. На би за ран на чин оцр та ва ла се но стал ги ја пре ма 
од ла зе ћем вре ме ну те шко ћа и иза зо ва: „На ве де не ин фор ма ци је о бо љит ку и 
пер спек ти ви ве ћег за ма ха и ве ћих вер ских сло бо да су ре зул тат крат ких су-
сре та и крат ких раз го во ра у крат ком вре мен ском раз до бљу мо је по се те Мо-
скви. Ме ђу тим, има ми шље ња ко ја од у да ра ју од на ве де них оп ти ми стич ких 
гле да ња. У Да ни ло вом ма на сти ру сам су срео јед ног па ро хиј ског све ште ни ка 
из око ли не Хар ко ва. Ње го во ми шље ње се углав ном сво ди на сле де ће: „Пе ре-
строј ка си гур но обе ћа ва ви ше сло бо де и лич не ини ци ја ти ве у свим об ли ци ма 
жи во та, па и у цр кви. Да ли је то бо ље? И до да нас смо у цр кви има ли до вољ-
но сло бо де да се мо ли мо. Ма ло вер ског огра ни че ња, да не ка жем при ти ска, 
ко јег смо до са да има ли, ни је на од мет. То нас и на ше па ро хи ја не чи ни ду хов-
но буд ним.”4   

 3 „Цр ква и пе ре строј ка у СССР”, Пра во сла вље, 1. јул 1987. 
 4 Исто. 
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У истом бро ју Пра во сла вља об ја вљен је и је дан ино стра ни/за пад ни по-
глед на ре не сан су ре ли ги о зно сти у Со вјет ском Са ве зу, од но сно на про ме ну 
од но са др жа ве и Цр кве у СССР-у. Пре не та је, на и ме, ин фор ма ци ја за пад но-
не мач ког ка то лич ког ли ста Кир хен бо те (Kir chen bo te) да у СССР-у све ви ше 
ате и ста же ли да се вен ча у цр кви.5  

На ред ног ме се ца Пра во сла вље је по но во из ве сти ло о по бољ ша њу ста-
ту са Ру ске пра во слав не цр кве у со вјет ском дру штву. Кон крет но, пре не та је 
вест о кон фе рен ци ји за штам пу де вет пра во слав них хри шћа на, ко ји су крат ко 
пре то га би ли пу ште ни из за тво ра. Они су на по ме ну тој прес-кон фе рен ци ји 
об ја ви ли отво ре но пи смо Ми ха и лу Гор ба чо ву, у ком су за тра жи ли још ли-
бе рал ни ји од нос пре ма Ру ској пра во слав ној цр кви. Тра жи ли су, пре све га, 
сло бо ду Цр кве да оба вља ка ри та тив ну де лат ност, не сме та но спро во ђе ње на-
ста ве ве ро на у ке, штам па ње Све тог пи сма у ве ћим ти ра жи ма, као и при ступ 
ме ди ји ма. Они су, по ред то га, по хва ли ли до та да шње про ме не у со вјет ском 
дру штву, ко је су се од ра зи ле и на ста тус Ру ске пра во слав не цр кве.6  

Сре ди ном сеп тем бра на стра ни ца ма Пра во сла вља мо гло је да се про-
чи та и по не што о ре ли ги о зно сти са мог Гор ба чо ва и ње го вог нај бли жег окру-
же ња. Из не то је да је Гор ба чо вље ва мај ка ви ђе на ка ко про да је све ће ис пред 
јед не цр кве, а ре ли ги о зни сен ти мен ти учи та ва ни су и са мом ге не рал ном се-
кре та ру КПСС-а и ње го вој су пру зи:  „С тим у ве зи се спо ми ње да Гор ба чов 
вр ло че сто по се же за ре ли ги о зним пи сцем До сто јев ским, ко ји је до са да био 
за бра њи ван, а са да се же ли оства ри ти ње го ва ре ха би ли та ци ја, уз све срд но 
на сто ја ње Гор ба чо вље ве же не Ра и се.” Вест је, ина че, би ла пре не та из Гла са 
кон ци ла.7  

Пра во сла вље је у је сен 1987. го ди не пи са ло и о фе но ме ну ко ји је све до-
чио о ре не сан си ре ли ги о зно сти, а ко ји је био го то во иден ти чан чу ве ној по ја-
ви „Го спе из Ме ђу гор ја” у Ју го сла ви ји. Ра ди ло се, на и ме, о ве сти со вјет ског 
не дељ ни ка Мо сков ске но во сти да се у пет ме ста за пад не Укра ји не вер ни ци ма 
ука за ла Бо го ро ди ца. То је по кре ну ло ла ви ну, па је до та да пре ко по ла ми ли о-
на љу ди по се ти ло та ме ста.8  

На ред не, 1988. го ди не, ин тен зи тет из ве шта ва ња о вер ском жи во ту у 
Со вјет ском Са ве зу у ли сту Пра во сла вље до дат но је по ја чан. Као и то ком 
прет ход не го ди не, и та да је до ми ни рао по зи ти ван став о по сле ди ца ма пе-
ре строј ке на ста тус Ру ске пра во слав не цр кве у со вјет ском дру штву и он да-

 5 „Обра ће ње Ру си је”, Пра во сла вље, 1. јул 1987. 
 6 „Хри шћа ни пи шу Гор ба чо ву”, Пра во сла вље, 1–15 ав густ 1987.
 7 „Гор ба чо вље ва мај ка про да је све ће пред јед ном цр квом”, Пра во сла вље, 15 сеп тем бар 

1987.
 8 „Кроз хри шћан ски свет – Ру си ја”, Пра во сла вље, 15 ок то бар 1987.
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шњим вер ским сло бо да ма. Та ко је сре ди ном апри ла 1988. го ди не лист Срп ске 
па три јар ши је из ве стио о же љи Та тја не Го ри че ве да се вра ти у Со вјет ски Са-
вез. Го ри че ва је пред ста вље на као по зна ти фи ло зоф и пра во слав ни ми сли лац, 
ко ја је та да жи ве ла у еми гра ци ји, у Па ри зу. Она је, пре ма на во ди ма у члан ку, 
оце ни ла да су се при ли ке у Со вјет ском Са ве зу по бољ ша ле, те да су се ство-
ри ли усло ви за њен по вра так: „Ство ре на је но ва сло бо да за цр кву и вер ни ке; 
отва ра ју се но ви хра мо ви, вра ћа ју од у зе ти, об на вља ју за пу ште ни. Љу ди су 
по че ли сло бод но да из но се сво је ми шље ње. У отаџ би ни би”, ми сли Го ри че ва, 
„би ла од ве ће ко ри сти не го да оста не на За па ду.”9 

Истог да на чи та о ци Пра во сла вља мо гли су да про чи та ју још јед ну вест 
ко ја је по твр ђи ва ла дра стич ну про ме ну од но са пре ма ве ри и Цр кви у Со-
вјет ском Са ве зу. Ра ди ло се кон ци зној ин фор ма ци ји пре не тој из по зна тог ау-
стриј ског днев ни ка Ди пре се (Die Pres se), пре ма ко јој је у Со вјет ском Са ве зу 
одо брен увоз Би бли ја. Ова вест је би ла уто ли ко ре во лу ци о нар на ако се има у 
ви ду да је Би бли ја у СССР-у де це ни ја ма пре то га сма тра на крај ње не по жељ-
ним ар ти клом. У Со вјет ски Са вез она је кри јум ча ре на, а у слу ча је ви ма да 
ца ри ни ци пре се ку та кву „опе ра ци ју”, по чи ни о ци ма су пре ти ле нов ча не, па 
и за твор ске ка зне. Пе ре строј ка је, ме ђу тим, та кву прак су по сла ла у исто ри ју. 
Беч ки лист је, та ко, из ве стио о из во зу 150.000 при ме ра ка Би бли је из Скан ди-
на ви је, при че му је то оба вље но уз одо бре ње со вјет ских вла сти. Ра ди ло се, 
са зна је мо да ље у тек сту, о по кло ну нор диј ских би блиј ских дру шта ва по во-
дом хи ља ду го ди шњи це хри шћан ства у Ру си ји.10 

Ме сец да на ка сни је усле ди ла је још кон крет ни ја ин фор ма ци ја о нор ма-
ли за ци ји по ло жа ја Ру ске пра во слав не цр кве у Со вјет ском Са ве зу. Реч је, на-
и ме, о тек сту, ко јег је Пра во сла вље пре не ло из со вјет ских новина Из ве сти ја 
о су сре ту ру ског па три јар ха Пи ме на са Ми ха и лом Гор ба чо вом. Овај су срет 
„на нај ви шем ни воу” по ка зао је да је епо ха мар ги на ли за ци је ре ли ги је, од но-
сно пра во сла вља, у Со вјет ском Са ве зу би ла окон ча на. Би ло је ја сно и да је 
за та кав за о крет одо бре ње до шло „са нај ви шег ме ста”. То је по ка зао по мир-
љив тон, ко јим се ге не рал ни се кре тар КПСС-а обра тио пр вом чо ве ку Ру ске 
пра во слав не цр кве: „Ми (пар ти ја/др жа ва и Цр ква – П. Д) има мо ве о ма мно го 
до дир них та ча ка за ... пло до тво ран ди ја лог.”11 

Од го вор па три јар ха Пи ме на де мон стри рао је во љу Цр кве да ис ко ри сти 
шан су и при хва ти пру же ну ру ку. Пи ме но во обра ћа ње Гор ба чо ву но си ло је 
ја сну по ли тич ку ни јан су, при че му се ни је ште де ло на ла ска њу и по хва ла ма 
кур са „гла сно сти” и пе ре строј ке. По хва ље на је и спољ но по ли тич ка ком по-

 9 „Та тја на Го ри че ва же ли да се вра ти у до мо ви ну”, Пра во сла вље, 15 април 1987.
 10 „СССР одо брио увоз би бли ја”, Пра во сла вље, 15 април 1987.
 11 „Су срет па три јар ха Пи ме на са Ми ха и лом Гор ба чо вом”, Пра во сла вље, 15 мај 1988.
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нен та Гор ба чо вље ве ли ни је, од но сно ње го ва ори јен та ци ја ка при ми ри ва њу 
хлад но ра тов ских тен зи ја. Отво ре но је на ја вље на по др шка Ру ске пра во слав не 
цр кве по ли ти ци пе ре строј ке: „Мно го по што ва ни Ми ха и ле Сер ге је ви чу, у име 
епи ско па та, све штен ства, мо на ха и вер ни ка на ше цр кве, гра ђа на на ше со ци-
ја ли стич ке до мо ви не, из ра жа вам Ва ма – ар хи тек ти пе ре строј ке и твор цу но-
вог по ли тич ког ми шље ња – све срд ну по др шку том бла го твор ном про це су... 
Ми, љу ди из цр кве, жар ко се мо ли мо за успех овог про це са и на ме ра ва мо да 
учи ни мо све што је мо гу ће за ње гов раз вој. Ми се са да усрд но мо ли мо за Ваш 
пред сто је ћи су срет у Мо скви са пред сед ни ком САД и же ли мо Вам бла го сло-
вен успех. Са на ше стра не ми ће мо на сва ки на чин те жи ти да по мог не мо при 
ства ра њу по вољ не ат мос фе ре за овај су срет у ре ли ги о зним и дру штве ним 
кру го ви ма у све ту... Не ка Го спод бла го сло ви Вас и Ва ша де ла на до бро бит 
на ше дра ге до мо ви не за три јумф ми ра и прав де на це лом све ту.”12

Ова по др шка Ру ске пра во слав не цр кве спољ но по ли тич ком кур су Ми-
ха и ла Гор ба чо ва по себ но је до шла до из ра жа ја при ли ком по се те аме рич ког 
пред сед ни ка Ро нал да Ре га на Со вјет ском Са ве зу. У тек сту Жи ви це Ту ци ћа, 
об ја вље ном у Пра во сла вљу 1. ју на 1988. го ди не, из не та је ин фор ма ци ја да ће 
за вре ме Ре га но вог бо рав ка у СССР-у у пра во слав ним хра мо ви ма у Со вјет-
ском Са ве зу би ти слу же ни мо ле ба ни за мир. Већ је на дан до ла ска аме рич ког 
пред сед ни ка у СССР у Бо го ја вљен ском са бо ру би ла слу же на ли тур ги ја, ко-
јој су при су ство ва ли и пред став ни ци раз ли чи тих вер ских за јед ни ца из САД, 
као и пред став ни ци не пра во слав них хри шћан ских де но ми на ци ја у Со вјет-
ском Са ве зу. На ли тур ги ји је би ла упу ће на мо ли тва „Го спо ду да бла го сло ви и 
опло до тво ри су срет дво ји це пред сед ни ка”.13 

Ре ган је у про грам сво је по се те укљу чио и кон такт са Ру ском пра во-
слав ном цр квом, па је, са зна је мо из Ту ци ће вог члан ка, 30. ма ја по се тио Да ни-
лов ски ма на стир у Мо скви, ко јом при ли ком се „крат ко по мо лио Бо гу”. Ту цић 
у члан ку на во ди још је дан по ка за тељ бо љег ста ту са Ру ске пра во слав не цр кве 
– по нов но по зла ћи ва ње ку по ле по ме ну тог ма на сти ра, као и ре ста у ра ци ју та-
мо шњег ико но ста са.14 

У истом бро ју Пра во сла вље је пре не ло и оп шир ни чла нак Би ла Ке ле ра, 
до пи сни ка Интернешeнaл хе ралд три бју на (In ter na ti o nal He rald Tri bu ne) из 
Мо скве о ва жном са стан ку Гор ба чо ва са чел ним љу ди ма Ру ске пра во слав не 
цр кве. У тек сту је на ве де но да је ли дер КПСС-а и ра ни је кон так ти рао са цр-
кве ним ве ли ко до стој ни ци ма, али да су у тим си ту а ци ја ма вер ске те ме би ле 
на мар ги ни. Из не то је и да је овом са стан ку дат ве ли ки пу бли ци тет, те да је 

 12 Исто. 
 13 „Пред сед ник Ре ган по се тио да ни лов ски ма на стир”, Пра во сла вље, 1. јун 1988. 
 14 Исто. 
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о то ме из ве стио пр ви про грам со вјет ске те ле ви зи је. По зна ча ју, ис та као је 
Ке лер, овај са ста нак био је упо ре див са Ста љи но вим су сре том са тро ји цом 
ар хи је ре ја Ру ске пра во слав не цр кве сеп тем бра 1943. го ди не, ка да је Ста љин 
„вра тио цр кви бо ље усло ве ра да, а под сти чу ћи ње ну по др шку со вјет ским 
рат ним на по ри ма.”15 

У свом обра ћа њу цр кве ним ве ли ко до стој ни ци ма Гор ба чов је вер ни ке 
укљу чио у сво ју ви зи ју пе ре строј ке, а на го ве стио је да Цр кву оче ку ју бо љи 
да ни, ма кар на нор ма тив ном ни воу: „Вер ни ци су со вјет ски на род, рад ни ци, 
па три о ти, и они има ју пу но пра во да из ра жа ва ју сво је уве ре ње са до сто јан-
ством. Пе ре строј ка и де мо кра ти за ци ја њи хо ва је бри га та ко ђе – у пу ној ме ри 
и без ика квог огра ни че ња (...) Је дан но ви за кон о сло бо ди са ве сти, са да ски-
ци ран, из ра жа ва ће ин те ре се и ре ли ги о зних ор га ни за ци ја (...) Ово су све опи-
пљи ви ре зул та ти но вог при бли жа ва ња од но са др жа ва –цр ква под усло ви ма 
пе ре строј ке и де мо кра ти за ци је со вјет ског дру штва.” У на став ку свог го во ра 
со вјет ски ли дер је на гла сио и мо тив про ме не др жав не ли ни је пре ма Цр кви и 
вер ским пи та њи ма. Екс пли цит но је на вео да је но ви курс пре ма Ру ској пра-
во слав ној цр кви ва жан за сна же ње на ци о нал ног је дин ства у пе ри о ду ве ли ких 
про ме не ко је су се та да од и гра ва ле у со вјет ском дру штву.16

Гор ба чов је у тој при ли ци кри тич ки оце нио по ли ти ку пре ма Цр кви у 
про шло сти. Про го не вер ни ка и ре ли ги о зно сти у Ста љи но во вре ме на звао је 
„оту ђе њи ма од со ци ја ли стич ког прин ци па”, до да ју ћи: „По гре шке ко је су чи-
ње не пре ма Цр кви и вер ни ци ма 1930. го ди не и у сле де ћим го ди на ма са да се 
ис пра вља ју.”17 

У тек сту на и ла зи мо и на ре ак ци ју дру ге стра не. На ве де на је из ја ва Гље-
ба Ја ку ни на, чу ве ног пра во слав ног ди си ден та, ко ји је осам де се тих го ди на био 
за тво рен због свог за ла га ња за вер ске сло бо де, а за тим ам не сти ран 1987. го-
ди не. Да кле, у вре ме пе ре строј ке. Ја ку нин је, на и ме, у са стан ку Гор ба чо ва са 
вр хом Ру ске пра во слав не цр кве ви део „сим бол јед не из ме ње не по ли ти ке”.18

Раз го во ру, ко ји се во дио 29. апри ла у Ка та ри нин ској са ли Кре маљ ског 
двор ца, по ред па три јар ха Пи ме на при су ство ва ли су и дру ги ви со ки ве ли ко-
до стој ни ци Ру ске пра во слав не цр кве: ми тро по лит ки јев ски и га лиц ки Фи ла-
рет, ми тро по лит ле њин град ски и нов го род ски Алек сеј, ми тро по лит кру тиц ки 
и ко ло мен ски Ју ве на лиј, ми тро по лит мин ски и бе ло ру ски Фи ла рет, те ми тро-
по лит ро стов ски и но во чер ка ски Вла ди мир.19    

 15 „По зив Гор ба чо ва за ве ћу то ле ран ци ју пре ма ре ли ги ји”, Пра во сла вље, 15 мај 1988.
 16 Исто. 
 17 Исто. 
 18 Исто. 
 19 „Па три јарх мо сков ски и це ле Ру си је Пи мен по се тио Ми ха и ла Гор ба чо ва у Кре мљу”, 
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На овом ме сту ва жно је при ме ти ти и јед ну ко ин ци ден ци ју. Истог да на 
ка да је  Пра во сла вље пре не ло чла нак Из ве сти ја о су сре ту па три јар ха Пи ме на 
и Ми ха и ла Гор ба чо ва, на на слов ној страници бе о град ског ли ста об ја вље на је 
и кон ци зна, али ни шта ма ње зна чај на ин фор ма ци ја о по се ти па три јар ха Гер-
ма на пред сед ни ку Пред сед ни штва Ср би је Пе тру Гра ча ни ну.20 Ово на из глед 
чуд но пре кла па ње би ло је мно го ви ше од слу чај но сти. Ти ме се, уз мно го дру-
гих чи ње ни ца, по ка за ло да је про цес де ко му ни за ци је, ко ји се та да сти дљи-
во од ви јао у Бе о гра ду и Мо скви, но сио у се би јед ну за јед нич ку ком по нен ту 
– „де кри ми на ли за ци ју” ве ре и Цр кве и, по сле дич но, ра пид но по пра вља ње 
ста ту са пра во слав них цр ка ва у Со вјет ском Са ве зу и Ср би ји кра јем осам де се-
тих го ди на. Ана лог но раз го во ру у Мо скви, и су сре ту па три јар ха Гер ма на са 
Пе тром Гра ча ни ном при су ство ва ло је још не ко ли ко ве ли ко до стој ни ка Срп ске 
пра во слав не цр кве: епи скоп жич ки Сте фан, епи скоп шу ма диј ски Са ва, епи-
скоп ти моч ки Ми лу тин и епи скоп врањ ски Са ва.21

Не ко ли ко ме се ци ка сни је Пра во сла вље је пре не ло још јед ну стра ну, 
ово га пу та за пад ну ана ли зу но вог кур са пре ма Ру ској пра во слав ној цр кви у 
Со вјет ском Са ве зу. Реч је о члан ку фран цу ског но ви на ра Теа Бу са, ко ји је по-
зи тив но оце нио за о крет у по ли ти ци пре ма Ру ској пра во слав ној цр кви. Ис та-
као је, на и ме, да је као по сле ди ца по ли ти ке пе ре строј ке окон чан про гон Цр-
кве и отво рен ди ја лог ре жи ма и Цр кве. Као ар гу мент у при лог те зи о про ме ни 
од но са др жа ве пре ма Цр кви на ве де на је из ја ва пред сед ника Са ве та вер ских 
по сло ва СССР-а, у ко јој је овај из ра зио жа ље ње због гре ша ка „ко је су по мра-
чи ва ле, пр ља ле, слу жбе ну ре ли ги о зну по ли ти ку под Ста љи ном, Хру шчо вом 
и Бре жње вом”. У ис тој из ја ви на ја вљен је но ви курс пре ма вер ским за јед ни-
ца ма у Со вјет ском Са ве зу, ко ји би био ба зи ран на „по што ва њу пра ва чо ве ка, 
сло бо де са ве сти, са ви ше де мо кра ти је, уз гла сност”. Фран цу ски но ви нар је 
на вео да у нор ма тив ном сми слу још ни је до шло до про ме не од но са пре ма 
вер ским за јед ни ца ма, али да су прак тич не по сле ди це но ве вер ске по ли ти-
ке ре жи ма већ би ле ви дљи ве: „Ма да је но ви за кон ко ји тре ба да ре гу ли ше 
од но се из ме ђу др жа ве и ре ли ги о зних за јед ни ца још у при пре ми, је дан број 
сло бо да се већ оства ру је. На при мер, ро ди те љи ко ји же ле да њи хо ва де ца 
бу ду кр ште на у цр ква ма мо гу то да чи не без ика квих смет њи. У Бе ло ру си ји, 
Укра ји ни и Ру ској Фе де ра ци ји хри шћа ни се оку пља ју у ве ли ком мно штву на 
ли тур ги ја ма по пра во слав ним цр ква ма, број кр ште ња се по ве ћа ва, цр кве и 
ма на сти ри се об на вља ју и по но во отва ра ју.”22 На ве де но је да је са мо у 1987. 

Пра во сла вље, 15 мај 1988.
 20 „Па три јарх срп ски Гер ман по се тио пред сед ни ка Пред сед ни штва СР Ср би је”, Пра во-

сла вље, 15 мај 1988.
 21 Исто. 
 22 „Пе ре строј ка и Ру ска пра во слав на цр ква”,  Пра во сла вље, 1. јун 1988.
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го ди ни отво ре но осам на ест, а у пр вом квар та лу 1988. го ди не два де сет цр ка ва. 
Као ар гу мент бо љег од но са ре жи ма пре ма Ру ској пра во слав ној цр кви ис так-
ну та је др жав на по др шка Цр кви у при пре ми про сла ве ју би ле ја хи ља ду го ди-
шњи це при ма ња хри шћан ства.23

Ве ли ки ју би леј Ру ске пра во слав не цр кве, хи ља ду го ди шњи ца при ма ња 
хри шћан ства, то ком 1988. го ди не у ви ше на вра та је ис ко ри шћен за пи са ње о 
Ру ској пра во слав ној цр кви, али и за на гла ша ва ње исто ри ја та те сних од но са 
Срп ске и Ру ске пра во слав не цр кве. Та ко је Пра во сла вље 1. ју на 1988. го ди-
не из ве сти ло о на чи ну на ко ји је Срп ска пра во слав на цр ква обе ле жи ла овај 
зна ча јан ју би леј. Ра ди ло се о Са бор ној ар хи је реј ској ли тур ги ји, ко ју је у Са-
бор ној цр кви у Бе о гра ду слу жио па три јарх Гер ман, по сле че га је усле ди ла 
све ча на ака де ми ја, одр жа на та ко ђе у Са бор ној цр кви, ко ју је отво рио епи скоп 
жич ки Сте фан.24

Епи скоп Сте фан је у свом го во ру сна жно под ву као ин тен зи тет ви ше-
ве ков них од но са срп ске и ру ске цр кве, при че му је он њи хов за че так ви део у 
нај ра ни јем пе ри о ду срп ског пра во сла вља: „Суд би на Ру ске и Срп ске пра во-
слав не цр кве би ла је кроз ве ко ве по ве за на исто риј ским зби ва њи ма. Ни је чу до 
што су не ки на ши исто ри ча ри твр ди ли да је не мо гу ће про у ча ва ти исто ри ју 
Срп ске цр кве без по зна ва ња исто ри је Ру ске пра во слав не цр кве. Мо жда је из-
у зет но сим бо ли чан и зна ча јан до га ђај што је је дан ру ски мо нах са дво ра Сте-
фа на Не ма ње, у дру гој по ло ви ни два на е стог ве ка, од вео Не ма њи ног се дам на-
е сто го ди шњег си на Раст ка у Све ту Го ру, у ру ски ма на стир Св. Пан те леј мо на, 
где је био и за мо на шен. Пре по ро ђен у Све тој Го ри, Раст ко је по стао Све ти 
Са ва (...) Све ти Са ва је си гур но у ве за ма на ших две ју цр ка ва и на ро да по-
ста вио кра је у га о ни ка мен – те ме љац (...) Од оних нај ра ни јих вре ме на, па до 
на ших да на, на ше две цр кве су стал но оства ри ва ле пра ве хри шћан ске од но се 
ис кре не је ван ђел ске љу ба ви, ду хов них и кул тур них ути ца ја, брат ског де ље ња 
до бра и зла, при ма ња и да ва ња, уза јам не по мо ћи и раз ме не ме ђу соб них ис ку-
ста ва. Ови ве ко ви од но са би ли су суд бо но сни, на ро чи то у те шким вре ме ни ма. 
У исто ри ји Ру ске пра во слав не цр кве би ло је то та тар ско-мон гол ско роп ство, 
ко је је тра ја ло ви ше од 150 го ди на. За на шу Срп ску цр кву и на род би ло је то 
вре ме пе тве ков ног роп ства под Тур ци ма. Нај кра ћа ре че но, на ши брат ски и 
хри шћан ски од но си би ли су кроз ве ко ве све стра ни, и то ли ко обил ни на свим 
пла но ви ма жи во та, да их је и не мо гу ће са гле да ти, а ка мо ли по ме ну ти у ова ко 
огра ни че ном вре ме ну. До вољ но је да ка же мо: пу те ви ко ји су на ше две Цр кве 
во ди ли јед ну ка дру гој у за гр љај ни су ни ка да тра вом за ра сли.”25 

 23 Исто. 
 24 „И у Бе о гра ду обе ле жен ве ли ки ју би леј кр ште ња Ру са”, Пра во сла вље, 1. јун 1988.
 25 „Сло во епи ско па Сте фа на”, Пра во сла вље, 1. јун 1988.
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Уче шће Срп ске пра во слав не цр кве у обе ле жа ва њу ве ли ког ју би ле ја Ру-
ске пра во слав не цр кве укљу чи ло је и уче шће ви со ке де ле га ци је СПЦ на про-
сла ви  хи ља ду го ди шњи це ру ског при ма ња хри шћан ства. Де ле га ци ју су чи ни-
ли епи ско пи шу ма диј ски Са ва, ис точ но а ме рич ки Хри сто фор, врањ ски Са ва и 
про то ђа кон Ми ло ван Го гић, док па три јарх Гер ман ни је оти шао у СССР због 
бо ле сти. 

Чла нак у Пра во сла вљу по све ћен обе ле жа ва њу хи ља ду го ди шњи це ру-
ског хри шћан ства са др жао је мно ге по ка за те ље зна чај ног по пра вља ња од но-
са ре жи ма Ми ха и ла Гор ба чо ва и Ру ске пра во слав не цр кве. Та ко са зна је мо да 
је де ле га ци је ко је су уче ство ва ле у про сла ви у Пре зи ди ју му при мио пред сед-
ник Пре зи ди ју ма Ан дреј Гро ми ко. Осим то га, све ча ној ака де ми ји у Бољ шом 
те а тру при су ство ва ла је су пру га Ми ха и ла Го р ба чо ва, Ра и са. Па три јарх Пи-
мен је у скло пу обе ле жа ва ња овог ју би ле ја осве тио те мељ но вог хра ма Све те 
Тро ји це, ко ји се гра дио у но вом де лу Мо скве. С тим у ве зи, ау тор члан ка об-
ја вље ног у Пра во сла вљу је из ра зио же љу да се и на Но вом Бе о гра ду из гра ди 
пра во слав ни храм.26 

Ве сти о све бо љем по ло жа ју Ру ске пра во слав не цр кве у со вјет ском си-
сте му по ја вљи ва ле су се на стра ни ца ма Пра во сла вља и по сле кам па ње обе ле-
жа ва ња хи ља ду го ди шњи це ру ског при ма ња хри шћан ства. Та ко је, сеп тем бра 
1988. го ди не, у Пра во сла вљу об ја вљен текст под ре чи тим на сло вом „На ста-
вља се нор ма ли за ци ја од но са др жа ве пре ма цр кви у Со вјет ском Са ве зу”, у 
ко јем је, као до каз тврд ње из не те у на сло ву из не та ин фор ма ци ја да је у по-
кра јин ском му зе ју гра да Ја ро сла вља из вр ше на при мо пре да ја мо шти ју све тог 
кне за Фе о до ра Цр ног и ње го вих си но ва Све тог кне за Да ни ла и Све тог кне за 
Кон стан ти на. Ау тор тек ста је тај чин ста вио у кон текст но ве др жав не ли ни је у 
СССР-у пре ма Ру ској пра во слав ној цр кви: „Од лу ка др жав них вла сти Со вјет-
ског Са ве за да се у окви ру нор ма ли за ци је од но са са Ру ском пра во слав ном 
цр квом вра те и не ке од све тих мо шти ју оте тих то ком ду гих го ди на бе за ко ња 
у од но су на цр кву не дав но је до жи ве ла и сво ју пр ву ре а ли за ци ју.”27

У Пра во сла вљу су мо гли да се про чи та ју и тек сто ви у ко ји ма је на гла-
ша ва на сна га Ру ске пра во слав не цр ква, без об зи ра на исто риј ска ис ку ше ња 
ко ји ма је би ла из ло же на (укљу чу ју ћи пе ри од ко му ни стич ке вла сти). Сеп тем-
бра 1988. го ди не Вла дан По по вић је хи ља ду го ди шњи оп ста нак РПЦ при пи-
сао не у ни шти во сти „ру ске ду ше”.28 По чет ком но вем бра исте го ди не Ан дреј 
Та ра сјев је ка но ни за ци ју де сет но вих све та ца Ру ске пра во слав не цр кве ви-
део као по твр ду ње не ви тал но сти: „Јер ка но ни за ци ја но вих све ти те ља је сте 

 26 „Про сла ва хи ља ду го ди шњи це кр ште ња Ру си је”, 15. јун 1988. 
 27 „На ста вља се нор ма ли за ци ја од но са др жа ве пре ма цр кви у Со вјет ском Са ве зу – Не ке 

све те мо шти по но во су у хра мо ви ма”, Пра во сла вље, 1. сеп тем бар 1988.   
 28 „По во дом хи ља ду го ди шњи це хри шћан ства у Ру си ји”, 15. сеп тем бар 1988. 
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вр ху нац ду хов ног би ћа јед не Цр кве, до каз ње ног по сто ја ња као Хри сто вог 
те ла, до каз Бо жан ске ми ло сти пре ма њој. Кад се, пак, о Ру ској цр кви ра ди, 
био је то и до каз не у ни шти во сти ве ре Хри сто ве и по ред стра шних про го на у 
се дам де сет по след њих го ди на тог хи ља ду го ди шњег пу та Ру ске цр кве ко је су 
јој до не ле хи ља де и хи ља де но вих му че ни ка за ве ру.”29

Ове по хва ле Ан дре ја Та ра сје ва из др жљи во сти Ру ске пра во слав не цр-
кве укла па ју се у оп шти тренд пи са ња о „де кри ми на ли за ци ји” ре ли ги о зно сти 
у Со вјет ском Са ве зу и ја ча њу по зи ци је пра во слав не за јед ни це у епо хи пе ре-
строј ке. Све ве сти ко је су та да сти за ле из Мо скве и би ва ле об ја вљи ва не на 
стра ни ца ма ли ста Пра во сла вље пер ци пи ра не су у пра во слав ним кру го ви ма у 
Ср би ји са не скри ве ним оду ше вље њем. Сма тра мо да је та ква по зи ци ја Срп ске 
пра во слав не цр кве (ко је ту ма чи мо на осно ву ана ли зе тек сто ва у Пра во сла-
вљу) би ла фор ми ра на на ба зи два мо ти ва. Не ма сум ње да је у цр кве ним кру го-
ви ма у Бе о гра ду вла да ло за до вољ ство због из ла ска Ру ске пра во слав не цр кве 
из ви ше де це ниј ске иле га ле, с об зи ром на ве ков не бли ске од но се две цр кве. С 
дру ге стра не, мо же мо прет по ста ви ти да се у Па три јар ши ји у Бе о гра ду оче ки-
ва ло да ће ру ски при мер де ло ва ти и на при ли ке у Ср би ји. 

Pe tar Dra gi šić

Ma ga zi ne of Ser bian Pa tri archy Ort ho doxy and So vi et Pe re stro i ka 1987-1988

Sum mary

The se cond half of the eig hti es of the last cen tury in the So vi et Union was mar ked 
by fun da men tal po li ti cal and so cial re forms. Pe re stro i ka with Mik hail Gor bac hov as Head 
of So vi et Com mu nists bro ught a gre at chan ge in the sta tus of the Rus sian Ort ho dox Church 
in So vi et so ci ety. On ce mar gi na li zed and ba nis hed com mu nity be ca me a le gi ti ma te part of 
So vi et/Rus sian so ci ety in the se cond half of the eig hti es. Li be ra li zed com mu nist re gi me 
chan ged its po li tics re gar ding re li gion and the church so that the Rus sian Ort ho dox Church 
gra du ally stren gthe ned its po si tion.

Bel gra de kept a vi gi lant eye on this trend in the So vi et Union, so the Ser bian Ort-
ho dox Church.  The wri ting of Pra vo sla vlje, the ma ga zi ne of the Ser bian Ort ho dox Church 
con firms this. Many ar tic les pu blis hed in this ma ga zi ne de alt with va ri o us aspects of the 
im pro ved sta tus of the Rus sian Ort ho dox Church in the So vi et Union in the se cond half of 
the eig hti es. Ar tic les re gar ding re ha bi li ta tion of re li gi o sity in the Union of So vi et So ci a list 
Re pu blics, ma te rial im pro ve ment as well as con tacts bet we en su pre me aut ho ri ti es of the 
re gi me and the church pre la te we re pu blis hed

In all ar tic les pu blis hed in 1987 and 1988 in the ma ga zi ne, Pra vo sla vlje chan ges 
in the po li tics of the re gi me to wards the Rus sian Ort ho dox Church we re po si ti vely ra ted. 
It is sup po sed that the Ser bian Ort ho dox Church ex pec ted that the strength of the Ser bian 
Ort ho dox Church wo uld ha ve been stren gthe ned in the sa me man ner wit hin the Ser bian 
so ci ety in the last years of the Com mu nist system.

 29 „Ко су но ви угод ни ци Бо жи ји Ру ске цр кве?”, Пра во сла вље, 1. но вем бар 1988. 
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Пе тр Дра ги шич

Жур нал Серб ской па три ар хии Пра во сла вие и со вет ская Пе ре стройка  1987–1988

Ко рот кое со дер жа ние

Вто рая по ло ви на восьми десятых го дов про шло го ве ка была от ме че на фун да-
мен тальными по ли ти че ски ми и общественными ре фор ма ми. Пе ре стройка , с мо мен-
та во згло вле ния пар тии со вет ских ком му ни стов, с со бой не сла и большое из ме не ние 
по ло же ния Рус ской Пра во слав ной цер кви в со вет ском обществе. Ког да-то мар ги-
на ли зо ван ное и пре сле ду е мое общество во вто рой по ло ви не 80-ых го дов ста ло ле-
ги тим ной частью со вет ско го/рус ско го общества. Ли бе ра ли зо ванный ком му ни стич-
кский ре жим по менял по ли ти ку к ре ли ги о зно сти и цер кви, так что Рус ская цер ковь 
по сте пен но уси ли ва ла свои по зи ции.

За та кой тен ден цией вни ма тельно наблюда ли в Бел гра де, в Серб ской Пра во-
слав ной цер кви. Это под твер ждают пи са ния жур на ла Пра во сла вие, пе ча ти Серб ской 
па три ар хии. Большое ко ли че ство ста тей в дан ном жур на ле за ни ма лись разными 
аспек та ми улуч ше ния по ло же ния Рус ской пра во слав ной цер кви в Со вет ском союзе 
во вто рой по ло винк 80-ых го дов. Были пу бли ко ваны тексты о во зоб но вле нии ре ли-
ги о зно сти пред ста ви те лей ре жи ма с цер ковными са нов ни ка ми. 

Во всех статьях, опу бли ко ванных в 1987. и 1988. гг в жур на ле Пра во сла вие, 
из ме не ния в по ли ти ке ре жи ма к Рус ской Пра во слав ной цер кви оце нены весьма по ло-
жи тельно . Пред по ла га ем, что и Серб ская пра во слав ная цер ковь ожи да ла, что та ким 
же обра зом бу дет уси ли ваться и по ло же ние СПЦ в серб ском обществе в по след ние 
годы ком му ни сти че ской си стемы. 
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